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Antrag 

der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Martin Böhm, Uli Henkel, 
Ferdinand Mang, Josef Seidl, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion (AfD) 

Anhörung über die ökonomischen, sozialen und umweltlichen Auswirkungen der 
Lieferkettengesetze 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung 
führt zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Anhörung mit dem Titel „Ökonomische, so-
ziale und umweltliche Auswirkungen der geplanten Lieferkettengesetze“ durch. 

Die Bundesregierung1 und die EU2 planen die Einführung von Lieferkettengesetzen, 
wonach auch bayerische Unternehmen diverse Sorgfaltspflichten einhalten werden 
müssen, damit innerhalb ihrer Wertschöpfungsketten die Kinder-, Menschen- und Ar-
beitnehmerrechte sowie Umweltstandards konsequenter umgesetzt werden. 

Die Anhörung soll die ökonomischen, sozialen und umweltlichen Auswirkungen für die 
bayerische Wirtschaft und die Lieferländer beider Gesetzesinitiativen aufzeigen. 

Dabei soll insbesondere auf folgende Fragen eingegangen werden: 

─ Inwiefern und wie effektiv setzen bayerische Unternehmen in ihrer korporativen Un-
ternehmenspolitik soziale und ökologische Sorgfaltspflichten freiwillig um? 

─ Welchen Effekt haben bayerische Unternehmen auf die soziale und ökologische 
Nachhaltigkeit in den Lieferländern? 

─ Inwiefern sind soziale und ökologische Sorgfaltspflichten von bayerischen Unter-
nehmen innerhalb ihrer internationalen Lieferketten praktisch einhaltbar? 

─ Werden die Lieferkettengesetzesinitiativen eine signifikante bürokratische Mehrbe-
lastung für bayerische Unternehmen bedeuten sowie die Kosten für internationale 
Vorleistungen und bayerische Endprodukte erhöhen? 

─ Welche Auswirkungen werden die Gesetzesinitiativen auf die Breite und Tiefe der 
bayerischen Beteiligung an internationalen Wertschöpfungsketten haben? 

─ Welche Auswirkungen werden die Gesetzesinitiativen auf die internationale Wett-
bewerbsfähigkeit, den Arbeitsmarkt und das Einkommen der bayerischen Wirt-
schaft haben? 

─ Welche Auswirkungen werden die Lieferkettengesetze auf die Arbeitsverhältnisse, 
den Umweltschutz und den Wohlstand in den Lieferländern, v. a. den Schwellen- 
und Entwicklungsländern, haben? 

─ Gibt es noch andere Maßnahmen, anhand welcher Bayern, die Bundesrepublik und 
die EU auf die Einhaltung der Kinder-, Menschen- und Arbeitnehmerrechte sowie 
der Umweltstandards in den Lieferländern einwirken können? 
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